## 自称"勺子"即"傻子" 连捧"金马"和"金鸡"

# 陈建斌:我就是"一个勺子"





连夺金马、金鸡大奖,陈建斌被众人称赞才华横溢、一鸣惊人,但他却说:"我其实不怕打击,我特别怕虚假的追捧,那让我觉得很难受。"他最欣赏的工作方式,是自己跟自己赛跑,"要对自己有信心,知道自己能做什么,不管是演戏还是导演。"

## 最爱图书馆

如今,陈建斌觉得舒服的地方不是星光灿烂的红毯,而是安静的图书馆。他宁愿一个人晚上在家看书看碟,也不愿意去结交应酬。"如果我不做导演或者演员的话,我愿意做一个作家。我会坐在那写东西,认认真真地写。" 张艺



#### 文体人物

陈建斌自编自导自演的处女作《一个勺子》日前全国公映,这部影片的光环包括金马奖"最佳男主角"、"最佳新导演",金鸡奖"最佳导演处女作"……在西北方言中,"勺子"即是"傻子"的意思,陈建斌昨日在微信中对记者感慨:"这部电影其实是我自己心路历程的折射,很多时候我其实就是'一个勺子'。"探寻自称"一个懒懒散散的读书人"的陈建斌的心路,你会发现,"书中自有金勺子"。

#### 用阅读抚慰

在成名要趁早的演艺圈,陈建斌大器晚成。20岁上大学学了四年表演,然后读研究生,1998年,他排孟京辉的话剧才算建立了一个演员的自信。到1999年,29岁的陈建斌主演了第一部电影《我亲爱的祖国》。"我已经快30岁了才刚刚开始我的事业,我对自己是否能成为一个好演员从来都没有动摇过,但对我能不能干上演员这个行业非常动摇。"

在无比的痛苦煎熬中,陈建斌最好的排解是读书。有一次,他在宿舍里看契诃夫的《万尼亚舅舅》,"我觉得好像有人在抚慰我似的,有人在告诉我说:'你并不孤单,你所遭受的痛苦每个人都遭受到过。'"成为职业演员后,阅读帮助他完成"一个演员的自我修养","我看赵丹的自传,石挥的自传,包括马龙·白兰度的自传,我会看很



多遍,一直到今天为止。有时候我 觉得有困难,我就会翻那些书,看 他们是怎么解决这个问题的。"

#### 单纯的快乐

其实早在16年前,陈建斌就写过剧本,写过很多类型,但大部分都没有完成。2年前,他在重庆拍《兄弟兄弟》时,有一天买了一本《人民文学》,读到了胡学文的中篇小说《奔跑吧月光》。小说讲述一对淳朴的农民夫妇,被一个讨饭的傻子缠上,有了感情之后,傻子却丢了……"我读到小说的结尾,脑子里就浮现出了这个电影。看完第一遍,电影的雏形已经出现了。"陈建斌着手买版权,不会电脑打字的他用了4个月,一笔一画写完了剧本。

"创作跟看书一样,就是一个人的爱好。我就是不当编剧,我也喜欢写东西。"陈建斌说,他写东西不是为了挣钱或者博名,就是"愿意"。他看过的很多电影大师,他们也都是先有一个文学形象,再把这个文学形象通过视听语言,去描绘

成一部电影作品。

#### 动机很单纯

《一个勺子》采用纪录片式的写实风格,剧组在甘肃圭城古城拍戏,服装道具全部是从当地农民手中购买。为了追求真实,陈建斌带着傻子在街上走动的戏份,是把摄影机架好后偷拍的。陈建斌认为,这个故事的题材决定了它是一个粗糙的、有生命力的东西,所以要找到跟主题相配套的拍摄方式。

作为新导演,陈建斌最大的困惑是"什么都想要","我可以把这个电影拍成很多种风格,影像上、剪接上、镜头上、人物状态上,可以有至少30种变化。但是,你最终是既不是说现在流行什么形式。"陈建斌说,很多人劝他处女作要考虑商业元素,"对我来说,我希望这个电影是个纯粹的东西,有没有挣到钱或者拿到奖,对我来说影响不是很大。如果失败了,我就回去当演员呗。"本报记者 张艺

# **冉现上海城市的足**《上海年鉴(2015)》出版发

本报讯 (记者 王剑 虹)图文并茂再现 2014年 上海城市足迹的《上海年鉴 (2015)》日前正式出版。据 介绍,秉承编鉴为用、服务 社会宗旨,《上海年鉴 (2015)》将在中国上海网站 和上海通网站全文发布。

作为资料性文献,年鉴 承担忠实记载一地自然、政 治、经济、文化和社会等方 面年度情况的使命。《上海 年鉴》于 1996 年创刊,已连 续出版 20 卷,由《上海年 鉴》编纂委员会主持编纂, 上海市地方志办公室组织 实施,国家机关、政党团体、 企事业单位和驻沪部队等 单位供稿。《上海年鉴

(2015)》共 140 万字,设 46 个栏目、287 个分目、1587 个条目,收录图照 398 幅、表格 193 张,附主题索引、资料索引、表格索引、图片索引。全鉴门类齐全,资料系统,数据准确,行文简明,并着力反映 2014 年上海的时代特征、地方特色、年度特点。

《上海年鉴(2015)》还设"特记"记述中国(上海)自由贸易试验区建设,并刊载"第四次亚信峰会"、"谋划和建设具有全球影响力的科技创新中心"、"上海'四新'经济""上海文化创意产业"等专文,并收录"上海市第三次经济普查主要数据""上海市民生活质量情况""上海中心城的公共中心分析""在沪外籍人士工作生活状况""上海居民社区参与情况调查""上海市民时间利用观念调查"等社会调查,着力反映上海基本地情。

# 面向全球广招选手 奖金最高十万美元

首届上海艾萨克·斯特恩国际小提琴比赛细则发布

本报讯(首席记者 朱光)面向全球、奖金额最高至 10万美元的首届上海艾萨克·斯特恩国际小提琴比赛细则日前公布。中国曲目《梁祝》是必选曲目,如果拉得好,获得"最佳中国作品演绎奖"的奖金 1万美元,比四等奖还高。

大赛以小提琴大师艾萨克·斯特恩命名旨在传承发扬其音乐与人文共融的精神。由艾萨克的儿子大卫·斯特恩与小提琴家徐惟玲担任大赛联合主席。12 位评审委员中,8 位是国外小提琴大师,包括扎克哈·布朗、大卫·塞隆、丹尼尔·海非兹等,以及 3 位中国演奏家包括王健、王振山和

俞丽娜。凡年满 18 岁至 32 岁的 小提琴手都可以报名。在柴可夫 斯基国际音乐比赛、帕格尼尼国 际小提琴比赛等 8 项国际赛事中 获得前三名者可以免去预选 DVD 的递交。比赛明确规定,必 须演奏"中国作品及奏鸣曲",必 冼曲目为《梁祝》。 最高奖金为一 等奖10万美元,其次是二等奖5 万美元。如果《梁祝》拉得好,还能 得到最佳中国作品演绎奖 "太平洋之星"1万美元。这项奖 金比四等奖5000美元还要高。大 赛将于明年8月14日至9月2 日举行,今后将每两年举办一届。 在线申请截止时间为明年1月 31日,申请材料邮寄截止时间为 明年2月29日。

比赛将为具备潜质的优秀选 手提供演出合同、全国巡演、唱 片录制、国际经济公司引荐等一 系列职业合作资源。目前已经有 许多国际经纪公司等机构表示 将现场"选角"。上交音乐总监余 隆表示,该大寨的设立不仅是为 世界各地的优秀人才提供一个 施展才华的舞台, 更为重要的 是,要通过比赛建立一个健全的 人才培养机制,从而积极推动古 典音乐的发展。为此,来自全球 各地的选手,都给予最高1000 美元的旅费补贴和免费住宿。甚 至, 选手如有自带钢琴伴奏, 也 能享受免费住宿。

1979年中美两国刚建交不 久,著名小提琴大师艾萨克·斯特 恩首次访华的盛况,被收录到奥 斯卡获奖纪录片《从毛泽东到草 扎特》之中,以温暖人性的视角, 真实地反映了当时中国的音乐文 化生活。他还造访了中央音乐学 院和上海音乐学院,致力于栽培、 提携新人。为纪念他将音乐演奏 与人文关怀相交织的精神, 此次 大赛沿用了艾萨克·斯特恩之名。 与此同时,大赛还设立艾萨克·斯 特恩奖,特邀大提琴家马友友、斯 特恩家族以及余隆, 共同评选出 全球范围内用音乐诠释人文精神 方面的杰出贡献人士,予以1万 美元的奖励。

本报讯 粲然,5岁男孩的妈妈,作家、电视台策划,新浪微博热门博主,拥有16万粉丝。粲然和朋友亲身实践建立了一所家庭式幼儿园"三五锄",利用游戏和大自然的的量,探索幼儿园教育更广阔的空间和可能性。近日,记录了粲然与朋友们亲身践行创办家庭式幼儿园的故事与教育反思的

一部夹杂着失败的妈妈成长史

### 作家粲然讲述幼儿园故事

《在幼儿园和你一起长:三五锄故事》出版。

这本书讲述的正是粲然和 她的同道们跌打滚爬,创建三 五锄的故事,此书没有沾沾自 喜,而是一部夹杂着失败的妈妈成长史,是一部喜泪交织的成年人和孩子一起成长的记录,还附有大量幼儿教学观察课件与笔记。书中的每一段孩

子和成年人的故事,都可能令读者感同身受。欢笑之余,读者不免会深思:什么样的教育才是孩子真正需要的教育。全书既有幼儿园故事记录、家长成长指导,又包含珍贵的幼儿成长观察笔记,也许0-6岁父母选择幼儿园、反思家庭教育之时,可以一读。

(闻逸)